

11 класс

1. Выберите верный ответ (за каждый правильный ответ 1 балл за полностью верный ответ, при наличии 1 ошибки (лишняя цифра, цифра не дописана, одна цифра написана неверно – 0,5 баллов, всего 10 баллов).

1.1 Выберите верные суждения и запишите цифры, под которыми они указаны.

- 1) Критерием истины согласно сенсуалистам является практика.
- 2) Религиозно-философским направлением, признающим существование Бога и сотворение им мира, но отрицающим большинство сверхъестественных и мистических явлений и религиозный догматизм является деизм.
- 3) Мировоззрение эпохи Средневековья антропоцентрично.
- 4) В рамках теории детерминизма свобода невозможна.
- 5) Бытие и сознание являются философскими категориями.

1.2. Назовите ученых, которые занимались исследованием общества, пытались определить его структуру, сущность:

- | | |
|---------------|-------------|
| 1) Аристотель | 4) З. Фрейд |
| 2) А. Смит | 5) А. Кони |
| 3) К. Маркс | |

1.3. Выберите верные суждения и запишите цифры, под которыми они указаны.

- 1) Экономическая теория о роли государственного регулирования экономики на базе анализа макровеличин называется кейнсианство.
- 2) Автором учения, доказывающем, что экономика должна регулироваться рынком на основе конкуренции является К. Маркс.
- 3) Издержки упущенных возможностей при выборе оптимального, т.е. наилучшего пользования, называются альтернативной стоимостью.
- 4) Денежная реформа в виде аннулирования государством старых обесценившихся денежных знаков называется девальвацией.
- 5) Предпринимательская деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей называется аудитом.

1.4. При определении уровня безработицы численность женщин трудоспособного возраста, занятых воспитанием детей и находящихся в отпуске по уходу за ребенком, будет учтена:

- 1) в составе активного незанятого населения;
- 2) в составе занятых в социальной сфере;
- 3) в составе циклической безработицы;
- 4) в составе трудоспособного населения;
- 5) в составе рабочей силы

1.5. Выберите верные суждения и запишите цифры, под которыми они указаны.

- 1) О.Конт считал, что общество необходимо изучать по аналогии с естественными науками.
- 2) Теорию социального действия разрабатывал М.Вебер.
- 3) По мнению Э.Дюркгейма общество не сводится к сумме составляющих его индивидов, оно является системой, первичной по отношению к индивидам.
- 4) К. Маркс считал, что социальным называется то действие, которое направлено на группу индивидов.
- 5) Автором книги «Социальная и культурная динамика» является П. Сорокин.

1.6. Какими свойствами не обязательно обладает этнос:

- | | |
|------------------------------|----------------------|
| 1) наличие государственности | 4) общность культуры |
| 2) компактность проживания | 5) единая религия |
| 3) единство языка | |

1.7. Выберите верные суждения и запишите цифры, под которыми они указаны.

- 1) По мнению К. Дюринга государство является орудием эксплуатации угнетенных классов господствующими.
- 2) Государство есть результат войн, насилия и порабощения одних народов другими, считал Т. Гоббс.
- 3) Аристотель высказывал идею о том, что государство выросло из семьи, как отец в семье заботится о ее членах, так и государь защищает своих подданных.
- 4) Автором «Двух трактатов о правлении» является Дж. Локк.
- 5) В.И. Ленин считал, что государство - это продукт непримиримости классовых противоречий.

1.8. Для мажоритарной системы характерно:

- 1) избранными считаются такие кандидаты, которые получили установленное большинство голосов
- 2) право выдвижения кандидатов принадлежит исключительно политическим партиям
- 3) деление территории на избирательные округа
- 4) к распределению депутатских мандатов допускаются списки кандидатов
- 5) избиратель получает два бюллетеня и отдает один голос за партийный список, а второй — за конкретного кандидата.

1.9. Выберите верные суждения и запишите цифры, под которыми они указаны.

- 1) Сторонником теологической концепции права являлся Фома Аквинский, который различал право и закон, определяя закон как установление разума, а право – как высшую справедливость.
- 2) Естественно-правовая концепция утверждает, что право – результат соглашения людей.
- 3) Основной идеей психологической концепции права является то, что право – это изобретением людей, оно возникает естественно и постепенно путем преобразования обычаев
- 4) Сторонником психологической теории права являлся Л.И. Петражицкий;
- 5) Социологическая теория права в наиболее полной степени была сформулирована в XX в.

1.10. Выберите верные суждения о партийной системе:

- 1) Республиканская и Демократическая партии в США относятся к числу кадровых партий
- 2) При создании политических партий и общественных объединений государственная регистрация не требуется
- 3) Глава государства обязательно должен быть членом правящей партии
- 4) Коммунистическая Партия Советского Союза (КПСС) относилась к числу массовых партий
- 5) Оппозиционные партии всегда являются нелегальными

1.1	1.2	1.3	1.4	1.5	1.6	1.7	1.8	1.9	1.10

2. Согласитесь или не согласитесь с высказыванием. (В случае согласия напишите в таблице «да», в случае несогласия – «нет») (1 балл за каждый верный ответ, всего 10 баллов).

- 2.1 Государственная власть – это один из видов политической власти.
- 2.2 Президент выступает с ежегодным посланием к Федеральному собранию РФ.
- 2.3 Демократический политический режим предполагает ограничение оппозиции.
- 2.4 Прокурор – это лицо, уполномоченное от имени государства представлять обвинение в суде, а также следить за соблюдением законности во всех сферах жизни государства.
- 2.5 Альтернативная гражданская служба – это военная служба, которую граждане проходят в добровольном порядке.
- 2.6 Наследники должны принять наследство или отказаться от него в течение 12 месяцев со дня смерти наследодателя.
- 2.7 Задача искусства состоит в объективном отражении действительности, вымысел не допускается.
- 2.8 Признаком толпы как социальной общности является временный неустойчивый характер.
- 2.9 Дисциплинарные проступки — правонарушения, которые совершаются в сфере трудовых отношений и нарушают порядок работы коллективов предприятий.
- 2.10 Уплата налогов является одним из главных прав граждан.

2.1.	2.2.	2.3.	2.4.	2.5.	2.6.	2.7.	2.8.		2.9.	2.10.

3. Проанализируйте словосочетания, вставьте их номера в соответствующие ячейки таблицы «Коммерческие организации» (1 балл за каждую верно определенную позицию, всего 16 баллов).

Линия сравнения Организация	Состав и количество учредителей, уставный капитал	Учредительные документы	Ответственность	Особенности деятельности
Общество с ограниченной ответственностью				
Публичное акционерное общество				
Производственный кооператив				
Полное товарищество				

1. Участники несут ответственность только в объёме стоимости акций, которыми они владеют
2. Минимальный уставный капитал 10000 рублей
3. При одном учредителе составляется только устав организации, в других случаях составляется и учредительный договор
4. Члены несут субсидиарную ответственность по обязательствам в предусмотренных уставом порядке и размерах
5. Участниками могут быть физические и юридические лица, число которых не ограничивается
6. Участники – физические лица отвечают всем личным имуществом
7. Общее количество участников не может быть менее пяти
8. Единственный учредительный документ – устав
9. Личное трудовое участие учредителей в деятельности организации
10. Письменный договор о создании, заключённый на основании решения, принятого учредительным собранием и устав.
11. Каждый из участников ведет предпринимательскую деятельность от лица всей организации
12. Обязательно проводится эмиссия ценных бумаг
13. Участники несут ответственность только в объёме своих вкладов в уставный капитал
14. Участниками могут быть только индивидуальные предприниматели и коммерческие организации
15. Организация создается и действует на основании учредительного договора
16. Организация вправе преобразоваться в акционерное общество, хозяйственное товарищество или производственный кооператив

4. Выпишите, что является лишним в ряду? КРАТКО поясните почему? (каждый верно определенный лишний фрагмент – 1 балл, пояснение – 1 балл. Всего 16 баллов)

4.1 Стоимость товаров и услуг, рассчитанная по ценам одного конкретного года; объем измеряется в текущих ценах, может повышаться, даже если уровень производства остается неизменным или начинает падать; при расчете учитываются показатели инфляции; зависит только от изменений реального выпуска продукции.

4.2 Применение мембранной технологии очистки сложных растворов на металлургических предприятиях позволят очищать растворы от сульфатов тяжёлых цветных металлов на 99%; ввиду истощения и деградации пахотных земель в ряде муниципальных образований министерство сельского хозяйства региона приняло решение о необходимости расширения площади сельскохозяйственных угодий и пастбищ; обучение менеджеров среднего и высшего звена по современным программам дополнительного образования позволяет овладеть эффективными аналитическими инструментами и информационными системами прогнозирования; разработанный учеными автоматизированный метод расчета норм производительности и КПВ ткацкого станка позволяет в короткие сроки рассчитать коэффициент полезного времени и нормы его производительности.

4.3 Закрепляет права ее владельца на получение части прибыли предприятия; приносит владельцу твердый (фиксированный) процент, уплачиваемый до выплаты дивидендов; позволяет ее владельцу участвовать в управлении предприятием; закрепляет права ее владельца на часть имущества, остающегося после ликвидации предприятия.

4.4 На автозаправках покупателей обычно информируют о наличии конкретных видов топлива и их стоимости; в предусмотренных законом случаях применяются цены (тарифы, расценки, ставки и т.п.), устанавливаемые или регулируемые уполномоченными на то государственными органами и (или) органами местного самоуправления; не допускается экономическая деятельность, направленная на монополизацию и недобросовестную конкуренцию; лицензированию подлежит деятельность по перевозкам пассажиров и иных лиц автобусами.

4.5 Каждый имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества; государственным языком Российской Федерации на всей ее территории является русский язык как язык государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации; каждый обязан определять и указывать свою национальную принадлежность; культура в Российской Федерации является уникальным наследием ее многонационального народа.

4.6 Необходимость укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов; недопустимость какого-либо ограничения прав граждан в семье; недопустимость произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи; добровольность брачного союза мужчины и женщины, равенство прав супругов в семье.

4.7 Политические лидеры, политические элиты, политические партии, политические отношения.

4.8 Городское или сельское поселение, муниципальный район, городской округ, город федерального значения.

5. Решите задачи (всего 6 баллов)

5.1. Логическая задача (2 балла за верное решение, 1 балл за верный выбор «начала» и 1 балл за правильно сформулированное окончание)

Многие закономерности окружающего мира можно описать простыми словами, но можно и сложными, языком теории вероятностей, — так они будут звучать особенно эффектно. Прочитайте ниже «сложную» формулировку и, используя свои способности в логике, постарайтесь ее упростить с сохранением смысла. Для этого выберите из указанных вариантов начала формулировки наиболее подходящий и самостоятельно сформулируйте окончание фразы.

«Если проводится n испытаний, результат каждого из которых оценивается логической функцией z , причём отрицательный (неудачный) результат нежелателен, то для достаточно большого n обязательно хотя бы для одного испытания A получим неудачный результат $\neg z(A)$ ».

Варианты начала:

- А) Если вероятность наступления события минимальна,..
- Б) Если что-нибудь складывается как надо,..
- В) Если что-нибудь может пойти не так,..
- Г) Если неприятность неизбежна,..

Начало (укажите букву): _____

Окончание (сформулируйте самостоятельно) : _____

5.2. Правовая задача (до 3 балла за верное решение, 1 балл за верный краткий ответ, 2 балла за объяснение)

Студент 3 курса Сергей Бобров все лето подрабатывал на стройке и копил деньги на покупку автомобиля, чтобы ездить на нем на учебу, а заодно знакомиться с девушками и подвозить их до дома. На заработанные 40 тыс. руб. он приобрел «боевую классику» - автомобиль ВАЗ-2107 1999 года выпуска. Однако уже через месяц мечты Боброва производят впечатление на юных первокурсниц пошла прахом: вернувшись с занятий, он обнаружил, что на его «ласточку», припаркованную во дворе многоквартирного дома, упало дерево и привело автомобиль в еще более непригодное для эксплуатации состояние, чем было до того. Бобров вызвал полицию и стал собирать документы для суда с Управляющей компанией, в чьи обязанности входил надзор за состоянием деревьев на данной территории. *На основании приведенных документов укажите, кто должен выиграть спор — Бобров или Управляющая компания? Ответ аргументируйте.*

- 1) Справка ГИБДД о том, что место стоянки автомобиля Боброва не является запрещенным для парковки; справка ГИБДД о том, что автомобиль получил повреждения именно в результате падения дерева, и соответствующие фото.
 - 2) Справка Гидрометцентра о том, что в день происшествия наблюдались неблагоприятные погодные явления в виде ураганного ветра до 23 м/с с дождем.
 - 3) Справка муниципалитета о том, что упавшее дерево не являлось сухостойным, аварийным и подлежащим вырубке в первоочередном порядке.
-
-
-
-
-

5.3 Экономическая задача (1 балл за верное решение)

Каким будет состояние бюджета (профицит или дефицит и их размер), если государству приходится обеспечивать 7%-ные ежегодные выплаты по внутреннему государственному долгу, составляющему 500 млрд рублей, производить закупки для государственных нужд на 800 млрд рублей, обеспечивать трансфертные платежи субъектам федерации в размере 200 млрд рублей при налоговых поступлениях, составляющих 935 млрд рублей?

6. Задание культурологической тематики (2 балла за все верно указанные полотна, объединенные общим персонажем (при наличии ошибочных позиций 0), 2 балла за верно названное имя персонажа, по 1 баллу за каждую верную позицию в таблице, всего 10 баллов)

Ниже приведены репродукции полотен художников, объединенные именем легендарного персонажа, а также два изображения, не связанные с ним. Укажите имя персонажа и номера соответствующих полотен.

Укажите «лишние» изображения и что (имя персонажа, произведение или сюжет) на них изображено.

Картины, объединенные именем легендарного персонажа (укажите соответствующие буквы) -

Имя объединяющего персонажа - _____

«Лишние» изображения

Буква изображения	Имя персонажа	Название и автор произведения

А)



Б)



В)



Г)



Д)



Е)



7. Познакомьтесь с содержанием статьи В.К. Левашова «Образ будущего в сознании российских граждан». Кратко ответьте на сформулированные ниже вопросы. (до 3 баллов за каждый верный ответ на вопрос. Всего 12 баллов)

Формирование образа будущего в общественном сознании российского общества происходит сегодня в условиях резкого изменения условий жизнедеятельности, вызванного, с одной стороны, пандемией коронавируса и порожденным ею глобальным социально-политическим и социально-экономическим кризисом, с другой - непрекращающимся потоком политических и экономических санкций со стороны западных стран. В качестве одной из форм самоидентификации общества образ будущего отражает совокупность представлений граждан о жизни России в прошлом, настоящем и будущем, о доминирующих тенденциях общественного развития, о возможных направлениях развития этих тенденций, субъективную оценку аспектов настоящего, степень желательности или, напротив, отказа от включения их в те параметры социума, которые достойны продолжения. Исследуя образ будущего в общественном сознании, социологи обращаются прежде всего к настоящему сознанию граждан, поиску ответа на вопрос о том, какое место в нем занимает будущее в виде социальных ожиданий, настроений, тревог и опасений, какие факторы влияют на представления граждан о будущем и как эти факторы реактивно воздействуют на актуальную социальную реальность.

Создание некоего идеала социально-политического устройства общества, к которому можно было бы солидарно стремиться, национальной идеи, действительно способствовали бы преодолению социально-политического отчуждения в российском обществе, устойчивому развитию страны, государства и общества. При этом российское общество в своих оценочных суждениях о том, чьи интересы выражает российское государство, о политической системе российского общества, об актуальных противоречиях в обществе показывает крайне противоречивые мнения, оставаясь в политическом и в идеологическом отношении расколотым обществом, и несмотря на многообразие политических взглядов и разнообразие политических партий, российские граждане, как правило, не имеют четкого представления об идеологических и политических конструктах. Однако существуют понятия, занимающие прочное место в общественном сознании, связанные с исторической памятью и огромным культурно-образовательным багажом, который при этом имеет как позитивные, так и негативные смыслы, поддерживаемые и развиваемые современными средствами массовой информации различных идейно-политических окрасов. «Социализм» и

«капитализм», как две диалектически связанные системы ценностей и ориентаций, в той или иной форме, в большей или меньшей степени лежат в основе всех современных идеологий, смешиваются и проявляются в объективной реальности и в общественном сознании. В массовом сознании гражданского общества сформировалась картина кризиса ценностных ориентаций, возникла проблемная ситуация в понимании социальной и политической сути происходящего, анализ и пути разрешения из которой являлись предметом нашего исследования.

В ходе декабрьского 2020 года всероссийского исследования «Куда идешь, Россия?» респондентам был задан вопрос: «Существует два известных понятия, «социализм» и «капитализм». Что каждое из них для Вас означает?» Для ответа был предложен набор вариантов ответов из понятий, которые часто встречаются в средствах массовой информации и обычно имеют либо социально негативную, либо позитивную коннотацию.

Распределения ответов по понятию «социализм» показывает, что практически все альтернативы, указанные респондентами в первой десятке, являются позитивными: патриотизм - 48%, порядок - 44%, коллективизм - 38%, справедливость - 29%, взаимопомощь - 27%, нравственность - 25%, технический прогресс - 23%, права человека - 20%, народовластие, духовность, гуманизм - 18%. Лишь одна альтернатива из двенадцати, занявших первые десять позиций, является негативной - это бедность (18%). Наименее характерными для социализма, по мнению респондентов в 2020 году, были экономическая отсталость, социальная незащищенность, коррупция, частная собственность, конкуренция, преступность (от 7% до 1%).

Картина представлений респондентов о капитализме выдержана скорее в негативных тонах - из одиннадцати характеристик, занявших первые десять позиций, восемь - социально негативного или нейтрального содержания: частная собственность - 62%, конкуренция - 57%, власть узкой группы людей - 45%, коррупция - 40%, социальная незащищенность - 28%, бедность - 23%, подавление личности - 20%, преступность - 19%, а три - социально позитивных: технический прогресс - 41%, высокий уровень жизни - 19%, свобода - 17%. В наименьшей степени с капитализмом у респондентов ассоциировались гуманизм, народовластие, патриотизм, нравственность, духовность, взаимопомощь (2%-1%).

При формировании стратегии устойчивого развития общества, особенно мотивации политического и экономического поведения, необходимо учитывать особенности образа, который уже сложился в массовом сознании. Поэтому еще раз отметим, что большинство россиян понятие «социализм» совмещает в первую очередь с социально позитивными - патриотизм, порядок, коллективизм, справедливость, взаимопомощь, а понятие «капитализм» - в основном с нейтральными или негативными ценностями и представлениями о жизни - с частной собственностью, конкуренцией, властью узкой группы людей, коррупцией.

Мониторинговые измерения показывают, что в российском обществе всё еще идут сложные процессы социо-политической идентификации, и качественного перелома в сторону социалистических или капиталистических ценностей и идей в видении образа будущего пока не произошло.

В декабре 2020 года четверть от общего числа респондентов заявили, что они хотят жить в социалистическом обществе (26%), пятая часть - в капиталистическом (21%). Хотят жить в каком-то другом обществе 4% опрошенных, а почти половина респондентов (49%) затруднились ответить на вопрос. Доля респондентов, которые видят своё будущее в социалистическом обществе, изменяется разнонаправленно, но имеет выраженную тенденцию после 2012 года к снижению (достоверность аппроксимации 87%), хотя пока превышает долю тех, что предпочел бы жить при капитализме. При этом вероятность сколько-нибудь значительного роста числа граждан, которые видят своё будущее в капиталистическом обществе, невелика (тренд показывает достоверность аппроксимации менее 50%).

Обратим, однако, внимание на уверенный рост числа респондентов, затруднившихся с выбором образа будущего социального устройства России. Если в 1998 году их доля составляла треть, то в 2020 году - уже половину опрошенных, и их доля с достаточно большой степенью вероятности (тренд показывает достоверность аппроксимации 75%) будет расти. Такая динамика ответов показывает, что практически половина гражданского общества сегодня не определилась в своем отношении к будущему, испытывает неуверенность, возможно, старается не думать о перспективах, переживает сомнения. С одной стороны, возникают угрозы проявления фрустраций в различных сегментах общества, что может привести к усилению рисков устойчивого развития государства и страны в целом. С другой стороны, всё большая часть российских граждан

ищет какие-то новые социально-политические ориентиры, вне узкого смыслового континуума «капитализм-социализм».

Какие же ценностные ориентации в своей корреляции с понятиями «социализм» и «капитализм», могли бы стать базисными для устойчивого развития и успешного образа нашей страны в будущем?

Определение композиции идей, ценностных ориентаций, которые можно было бы положить в основу массовой политической идеологии - политики возрождения России, показало, что предпочтения респондентов остаются постоянными на протяжении многих лет. В зависимости от конкретной ситуации на период измерения меняется иерархия понятий, меняется число респондентов, выбравших то или иное понятие, но неизменными в их композиции остаются закон, порядок, справедливость, права человека.

Отметим значительный рост всех основных показателей по сравнению с измерением, сделанным в 2014 году, а также резкую положительную динамику в восприятии гражданским обществом таких ценностей, как патриотизм, созидание и державность. При этом оценка «социализма», как понятия, могущего лечь в основу возрождения страны, резко снизилась.

По своей общей направленности и содержанию выявленная композиция идей возрождения России хорошо коррелирует с приоритетами ценностей социализма, сложившимися в массовом сознании, хотя само понятие «социализм» постепенно перешло с шестой позиции в ранговой структуре 1995 года к шестнадцатой в 2020 году. Стремление к закону (правовому государству), справедливости, порядку, правам человека - это те тревожные центры массового сознания, которые сегодня и в будущем будут в значительной степени определять общественную ситуацию в стране, влиять на политический выбор, в конечном итоге - определять образ будущего.

7.1 Какой научный метод применялся автором в рамках данного исследования?

7.2 На какие факты в оценке российским обществом систем «социализма» и «капитализма» указывает исследование автора?

7.3 С какими ценностями в соответствии с исследованием автора россияне связывают будущее страны?

7.4 На какие позитивные (негативные) факторы развития России указывают результаты проведённого исследования?

2 тур

Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору. Не забудьте указать номер выбранной вами темы. При написании обратите внимание на то, что жюри будет руководствоваться следующими критериями (всего 20 баллов):

1. *Раскрытие обоснованности выбора темы (2 балла).*
2. *Знание социальных фактов. Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым фактическим материалом (4 балла).*
3. *Владение теоретическим материалом (понятия, термины и др.) (4 балла).*
4. *Аргументированность суждений и выводов, их четкость и их соответствие поставленным автором перед собой задачам (2 балла).*
5. *Знание мнений ученых-обществоведов (4 балла).*
6. *Внутреннее смысловое единство, соответствие теме (2 балла).*
7. *Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы (1 балл).*
8. *Оригинальность решения проблемы, аргументации (1 балл).*

Философия:

1. Как возможно существование традиционных форм морали в современном российском обществе?
2. Коллективизм и индивидуализм: плюсы и минусы для общества и человека.

Социология:

3. Какие общественные институты будут лежать в основе будущего развития России?
4. Как правильно должны взаимодействовать государство, бизнес-сообщество и граждане для успешного развития страны?

Экономика:

5. Какие принципы должны лежать в основе хозяйственной деятельности в России?
6. Что должна производить Россия?

Право:

7. Естественные права человека: вселенский закон или интеллектуальный конструкт.
8. Обычное право: пережиток древности или нереализованная справедливость.

Политология:

9. Какой могла бы быть политическая идеология в России?
10. Идеальная организационная структура политической партии.